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El sector industrial ha jugado un papel muy importante tradicionalmente en el 

crecimiento inclusivo, puesto que ha provisto de empleo con un salario adecuado a 

trabajadores con un nivel de educación menor.  

La tendencia en la disminución del empleo en el sector industrial  en EEUU no se ha 

modificado desde los años 60. En esta reducción han jugado y juegan un destacado 

papel, entre otros, aspectos como la tecnología y la automatización de los procesos.  

Asimismo, los acuerdos de comercio –especialmente Méjico y China- tienen una 

pequeña parte de responsabilidad en esta realidad.  

El retroceso señalado es similar en todas las economías avanzadas. En el caso de 

España en la década de los 70, el sector proveía el 24% de los empleos y actualmente 

se ha reducido al 12%. 

 La difusión y cambios tecnológicos están afectando más al sector industrial que 

al de servicios. Lo cual lleva a una progresiva “servilización” de la economía, en 

detrimento de la  “Industrialización” 

 Los empleos del futuro estarán cada vez más presentes en los servicios, tanto 

en los países desarrollados como en los que están en vías de desarrollo. 

 La desindustrialización prematura inhibe la capacidad de las economías 

emergentes para generar empleo del modo  en que se creó en su momento en 

las economías avanzadas. 

 El sector industrial no va a jugar el mismo papel inclusivo en las economías 

emergentes. 

Conclusión  

 Hay que fomentar el crecimiento a través de la participación de otros sectores y 

del desarrollo de políticas adecuadas. 
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Crecimiento inclusivo: es un crecimiento económico que crea las mismas 

oportunidades para todos los estamentos de la sociedad y permite la distribución de 

beneficios y de prosperidad, tanto en término monetarios como no monetarios, a toda 

la sociedad. 



Este no solo se mide en términos de PIB que hay que tener en cuenta otros factores:  

el acceso a la educación, al trabajo y a la salud; el medio ambiente o una activa 

participación en la economía. 

La desigualdad de los resultados (en términos de ingresos, salud y la educación) y las 

oportunidades (acceso a la educación, empleo, finanzas y sistema judicial) son 

fundamentales para entender cómo es el crecimiento inclusivo. 

 Situación de la pobreza y la desigualdad en Europa:  

o Son bastante bajas, aunque hay diferencias entre los Estados miembros y el 

desempleo es un problema. 

o La polarización entre el norte y el sur se ha incrementado, así como entre 

jóvenes y mayores, y entre los diferentes niveles de educación. 

 

 Situación de la pobreza y la desigualdad en España:  

o Las clases medias son la que han sufrido una mayor caída de ingresos y se 

han endeudado más.  

o Se ha incrementado el volumen de préstamos a familias con menos 

recursos y en situación de desigualdad. 

 

 Una mayor desigualdad podría:  

 

 Disminuir el crecimiento económico: 

o Reduciendo la capacidad de los hogares de bajos ingresos para invertir en 

educación. 

o La menor inversión en capital humano por los segmentos más pobres de la 

sociedad podría limitar la movilidad social e intergeneracional y la 

asignación adecuada de talento entre las ocupaciones. 

o A su vez dicha desigualdad podría conducir a  la inestabilidad política y al 

descontento social. 

 Contribuir al crecimiento:  

o Si proporciona incentivos para trabajar más y asumir riesgos con el fin de 

aprovechar las altas tasas de rendimiento.  

o Un mayor rendimiento de la educación podría alentar a más personas a 

estudiar. 

o Propiciaría fomentar el ahorro agregado y la acumulación de capital, 

porque los ricos consumen relativamente menos. 

Conclusiones  

 Las políticas nacionales para promover la movilidad social y la equidad son 

cruciales.  



 Es importante trabajar en la eficiencia de los sistemas de distribución social. “Sin 

necesidad de gastar más, España podría obtener mejores resultados” 
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En la recuperación de la economía española han influido: la ayuda externa y el 

rendimiento interno. 

Sin embargo, ha crecido el nivel de desempleo y la distribución de los recursos es 

desigual. “Hay muchas más personas de las que pensábamos que se han quedado 

atrás, lo que se traduce en un incremento de la desigualdad social”.  

Esta situación tiene mucho que ver con el funcionamiento del Estado del Bienestar: Las 

clases medias pagan la mayoría de los impuestos y junto con los pensionistas reciben la 

mayoría de las transferencias. 

Hay dos cuestiones fundamentales: 

 Déficit presupuestario estructural 

 Falta de efectividad en las herramientas de distribución: la forma en qué se 

gasta el dinero público no es tan efectiva como en otros países. 

Conclusión 

 Hace falta crecimiento económico, pero no es suficiente. Es necesario volver a 

repensar la política de gastos y sería necesario acometer otra reforma laborar. 
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La Unión Europea puede hacer mucho por mejor la integración y reducir la 

desigualdad. Se ha mejorado mucho en el marco institucional, pero queda mucho por 

hacer en el sistema financiero, si bien la Unión Bancaria ha sido muy importante. 

Con la crisis económica la reputación de las empresas se ha visto afectada: en la 

actualidad son vistas por la sociedad como parte del problema y deberían ser parte de 

la solución. 

Conclusiones 

 El cambio cultural que se ha producido un cambio en el sector empresarial 

requiere  nuevos marcos de actuación. 



 Las empresas deben tener una misión social y sostenible para no verse 

perjudicadas. 

 Es necesario invertir en programas que mejoren la inclusión.  

 


